
Отчет
по результатам анкетирования обучающихся

по удовлетворенности условиями оказания услуг

В  сентябре  2022  г. в  соответствии  с  распоряжением  от  07.09.2022  г.  №  66  отделом  по  качеству  образовательной
деятельности совместно с деканатами факультетов,  дирекцией института проведено анкетирование обучающихся всех курсов
(бакалавриат, магистратура). Анкетирование проводилось в электронном виде, ссылка на данную анкету располагается на сайте
университета.

В анкетировании приняли участие 1400 обучающихся (табл. 1), из них 885 женщин (63%) и 515 мужчин (37%) (рис.1).
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Рисунок 1 – Распределение респондентов, принявших участие в анкетировании, по полу



Таблица 1 – Общая численность обучающихся, принявших участие в опросе

Учебное подразделение
Количество

обучающихся, чел
Агрономический факультет 271
Биолого-технологический факультет 270
Инженерный институт 122
Факультет ветеринарной медицины 354
Факультет экономики и управления 202
Юридический факультет 181
Итого 1400

Результаты анкетирования в разрезе направлений подготовки/ специальностей  представлены в таблице 2.

Таблица 2 – Результаты анкетирования обучающихся в разрезе направлений подготовки

В1
В2 В3 В4 В5 В6 В7 В8 В9 В10 В11 В12 В13

Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да

35.03.10 Ландшафтная 
архитектура 
(бакалавриат)

32% 68% 16% 84% 44% 56% 32% 68% 92% 8% 12% 88% 20% 80% 52% 48% 52% 48% 16% 84% 28% 72% 12% 88%

35.04.01 Лесное дело 
(магистратура)

29% 71% 8% 92% 21% 79% 25% 75% 96% 4% 17% 83% 8% 92% 29% 71% 46% 54% 42% 58% 13% 88% 8% 92%

35.03.07 Технология 
производства и 
переработки 
сельскохозяйственной 
продукции (бакалавриат)

20% 80% 3% 97% 14% 86% 9% 91% 98% 2% 13% 88% 8% 92% 22% 78% 60% 40% 13% 88% 16% 84% 13% 88%

20.03.02 
Природообустройство и 
водопользование 
(бакалавриат)

32% 68% 16% 84% 44% 56% 32% 68% 92% 8% 12% 88% 20% 80% 52% 48% 52% 48% 16% 84% 28% 72% 12% 88%

40.03.01 Юриспруденция 
(бакалавриат)

37% 63% 9% 91% 29% 71% 29% 71% 97% 3% 23% 77% 16% 84% 14% 86% 58% 42% 23% 77% 18% 82% 11% 89%

35.03.03 Агрохимия и 
агропочвоведение 
(бакалавриат)

47% 53% 26% 74% 53% 47% 32% 68% 100% 0% 16% 84% 32% 68% 32% 68% 79% 21% 21% 79% 16% 84% 11% 89%

19.04.03 Продукты 
питания животного 

50% 50% 20% 80% 30% 70% 30% 70% 100% 0% 20% 80% 10% 90% 30% 70% 70% 30% 10% 90% 40% 60% 10% 90%



происхождения 
(магистратура)
36.03.01 Ветеринарно-
санитарная экспертиза 
(бакалавриат)

31% 69% 5% 95% 38% 63% 19% 81% 95% 5% 13% 88% 17% 83% 27% 73% 66% 34% 17% 83% 13% 88% 9% 91%

19.03.04 Технология 
продукции и организация
общественного питания 
(бакалавриат)

29% 71% 8% 92% 21% 79% 25% 75% 96% 4% 17% 83% 8% 92% 29% 71% 46% 54% 42% 58% 13% 88% 8% 92%

38.03.01 Экономика 
(бакалавриат)

14% 86% 4% 96% 22% 78% 16% 84% 94% 6% 6% 94% 4% 96% 26% 74% 58% 42% 8% 92% 4% 96% 8% 92%

35.03.04 Агрономия 
(бакалавриат)

33% 67% 16% 84% 33% 67% 17% 83% 92% 8% 7% 93% 21% 79% 30% 70% 62% 38% 18% 82% 17% 83% 8% 92%

23.03.03 Эксплуататция 
транспортно-
технологических машин 
и комплексов

24% 76% 6% 94% 23% 77% 18% 83% 96% 4% 9% 91% 12% 88% 18% 82% 50% 50% 15% 85% 12% 88% 8% 92%

35.03.01 Лесное дело 
(бакалавриат)

25% 75% 13% 88% 29% 71% 25% 75% 98% 2% 5% 95% 9% 91% 34% 66% 70% 30% 16% 84% 13% 88% 7% 93%

06.03.01 Биология 
(бакалавриат)

41% 59% 9% 91% 28% 72% 22% 78% 100% 0% 6% 94% 16% 84% 9% 91% 66% 34% 25% 75% 19% 81% 6% 94%

36.04.02 Зоотехния 
(магистратура)

44% 56% 13% 88% 25% 75% 25% 75% 94% 6% 13% 88% 13% 88% 31% 69% 69% 31% 6% 94% 13% 88% 6% 94%

36.05.01 Ветеринария 
(специалитет)

14% 86% 2% 98% 18% 82% 10% 90% 98% 2% 3% 97% 15% 85% 7% 93% 36% 64% 17% 83% 8% 92% 6% 94%

38.04.01 Экономика 
(магистратура)

28% 72% 17% 83% 17% 83% 22% 78% 100% 0% 6% 94% 11% 89% 28% 72% 72% 28% 0% 100% 17% 83% 6% 94%

36.03.02 Зоотехния 
(бакалавриат)

27% 73% 3% 97% 29% 71% 23% 77% 96% 4% 4% 96% 7% 93% 22% 78% 62% 38% 12% 88% 10% 90% 5% 95%

38.03.02 Менеджмент 
(бакалавриат)

33% 67% 2% 98% 26% 74% 22% 78% 94% 6% 11% 89% 9% 91% 17% 83% 65% 35% 15% 85% 17% 83% 4% 96%

38.03.04 Государственное
и муниципальное 
управление (бакалавриат)

28% 72% 2% 98% 20% 80% 19% 81% 100% 0% 4% 96% 4% 96% 28% 72% 50% 50% 6% 94% 6% 94% 4% 96%

06.04.01 Биология 
(магистратура)

30% 70% 0% 100% 30% 70% 20% 80% 100% 0% 0% 100% 10% 90% 40% 60% 50% 50% 0% 100% 10% 90% 0% 100%

19.03.03 Продукты 
питания животного 
происхождения 
(бакалавриат)

25% 75% 13% 88% 13% 88% 13% 88% 100% 0% 0% 100% 0% 100% 13% 88% 38% 63% 13% 88% 0% 100% 0% 100%

19.04.01 Биотехнология 
(магистратура)

0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 100% 0% 0% 100% 0% 100% 100% 0% 100% 0% 0% 100% 0% 100% 0% 100%

35.03.06 Агроинженерия 
(бакалавриат)

0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 89% 11% 11% 89% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100%

35.04.03 Агрохимия и 
агропочвоведение 
(магистратура)

0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100%

35.04.04 Агрономия 
(магистратура)

0% 100% 50% 50% 0% 100% 50% 50% 100% 0% 0% 100% 0% 100% 50% 50% 100% 0% 0% 100% 0% 100% 0% 100%

35.04.06 Агроинженерия 
(магистратура)

0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 91% 9% 9% 91% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100%

35.04.07 Водные 25% 75% 0% 100% 13% 88% 25% 75% 88% 13% 0% 100% 0% 100% 13% 88% 13% 88% 0% 100% 0% 100% 0% 100%



биоресурсы и 
аквакультура 
(магистратура)
36.04.01 Ветеринарно-
санитарная экспертиза 
(магистратура)

11% 89% 0% 100% 7% 93% 4% 96% 89% 11% 4% 96% 0% 100% 4% 96% 30% 70% 7% 93% 7% 93% 0% 100%

38.03.03 Управление 
персоналом 
(бакалавриат)

0% 100% 0% 100% 17% 83% 33% 67% 100% 0% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 33% 67% 0% 100% 0% 100% 0% 100%

38.04.03 Управление 
персоналом 
(магистратура)

0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100% 0% 100%

38.04.04 Государственное
и муниципальное 
управление 
(магистратура)

26% 74% 0% 100% 5% 95% 5% 95% 100% 0% 0% 100% 0% 100% 11% 89% 53% 47% 0% 100% 0% 100% 0% 100%

40.04.01 Юриспруденция 
(магистратура)

14% 86% 0% 100% 14% 86% 29% 71% 100% 0% 0% 100% 0% 100% 43% 57% 57% 43% 14% 86% 14% 86% 0% 100%

Проректор по качеству 
образовательной деятельности
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